

НИЖЕГОРОДСКІЯ

831

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА АВГУСТА 30-го 1852 ГОДА № 35.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ

АВГУСТА 25. Казанскій царь Улу-Махметъ, послѣ восьми мѣсячнаго пребыванія въ Нижнемъ-Новгородѣ, удалется изъ него въ Курмышъ, влѣзъ съ собою и плѣннаго великаго князя московскаго Василія Васильевича 1443. Король Польскій Стефанъ Баторій начинаетъ знаменитую осаду Пскова 1585. Въ Нижнемъ-Новгородѣ съ Родіономъ Мосеевымъ получено воззваніе патріарха Гермогена о крѣпкомъ стояніи за Православіе и Русскую землю 1611.

АВГУСТА 26. Отступленіе Тамерлана изъ предѣловъ Россіи 1393. Бородинская битва 1812.—Взятіе Варшавы 1831.—Герцогъ Максимиліанъ Лейхтенбергскій въ Нижнемъ-Новгородѣ пробылъ до 28 Августа 1845.

АВГУСТА 28. Битва при Ставучинахъ, и взятіе Хотина 1730.

АВГУСТА 30. Ништатскій миръ съ Шведами 1721. Открытіе Нижегородскаго Александровскаго Дворянскаго Института 1842.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— О пріѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ.

Изъ Спбурга 23 ч. ген. адъют. Панютинъ, изъ Самбирска 25 ч. тайн. сов. и сенат. Дурасовъ, изъ Москвы 26 ч. отст. ген. маіоръ Пашковъ.

Въ Москву 24 ч. дѣйств. стат. сов. Скрипичинъ, 26 ч. тайн. сов. и сенат. Дурасовъ, 28 ч. ген. лейт. Фроловъ и ген. маіоръ Матрасенко.

На нижегородскомъ ярмарочномъ театрѣ 27-го сего Августа данъ былъ спектакль: Мнимая Фанни Эльслеръ, Взаимное обученіе, Дядя болтушка и Первое декабря. Во всѣхъ сихъ четырехъ пьесахъ участвовалъ г. Мартыновъ. Спектакль этотъ былъ уже прощальнымъ; г. Мартыновъ оставилъ нашъ театръ: онъ участвовалъ во время ярмарки

въ 30 спектакляхъ, и въ каждомъ изъ нихъ доставлялъ своимъ превосходнымъ искусствомъ публикѣ величайшее удовольствіе. Театръ всегда бывалъ полонъ.—Въ послѣдній спектакль, по окончаніи г. Мартыновымъ превосходно исполненной роли Скакунова, любители и цѣнители искусствъ, въ знакъ особенной признательности къ его неподражаемому таланту поднесли ему подарокъ. Разборъ всѣхъ игранныхъ г. Мартыновымъ пьесъ будетъ помѣщенъ въ слѣдующемъ номерѣ.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЯРМАРКА.

Ярмарка началась нынѣшній годъ нѣсколькими днями ранѣе прошлогодней такъ, что 25 и 26 Іюля были уже покупатели на мануфактурные товары.

Первоначальными покупателями были Донскіе казаки и Нахичебанскіе Армяне,—также Армяне Тифлисскіе, всѣ они начали покупать Ивановскіе ситцы преимущественно кубовые. Потомъ начали появляться Армяне Кизлярскіе и въ этотъ край продано много высокихъ набивныхъ товаровъ. Однимъ словомъ въ закавказскій и обопольный съ ними край нынѣшній годъ продано товаровъ значительное количество.

Это было тѣмъ пріятнѣе видѣть, что, судя по новому тарифу можно было опасаться, что эти покупатели будутъ потеряны для Макарьевской Ярмарки. Казалось, что половинная пошлина, взимаемая въ закавказскихъ портахъ съ Мануфактурнаго товара, давала всѣ выгоды на сторону иностранныхъ товаровъ, но вѣроятно отдаленность мѣста и незнаніе нашихъ Армянъ, или лучше сказать ихъ капитальныхъ отношеній остановило ихъ у насъ. Остается желать, чтобы это такъ было и на будущее время; потому что потеря закавказскаго края по торговлѣ въ Макарьевской

Ярмаркъ навлекла бы за собою огромныя потери для всей Русской промышленности; этого мало, чрезъ это могъ бы остановиться сбытъ Русскихъ фабричныхъ произведеній, но вмѣстѣ съ тѣмъ были бы потеряны всѣ капиталы, которые въ тѣхъ мѣстахъ находятся въ кредитѣ.

Вслѣдъ за Армянами начали появляться здѣшніе всегдашніе покупатели, такъ называемые ходоубщики, торгующіе большею частію въ мѣстахъ прилегающихъ къ Сибири и потомъ уже городовые т. е. коренные купцы, торгующіе постоянно въ тѣхъ городахъ гдѣ они записаны.

Этотъ краткій очеркъ даетъ ясное понятіе изъ какихъ покупателей составляетъ здѣшняя Ярмарка—этотъ огромный базаръ, которому ни чего въ мірѣ нѣтъ подобнаго. Что такое ярмарки въ Лейпцигѣ, Франкфуртѣ на Майнѣ и Франкфуртѣ на Одѣрѣ, въ сравненіи съ нашимъ великаномъ Макарьевскою Ярмаркою, привезите туда нашего татарина, онъ подумаетъ, что это базаръ, о которомъ говорить не стоить. Итакъ нынѣшнюю Ярмарку я началъ писать мои замѣчанія съ Мануфактурныхъ товаровъ—и мнѣ пріятно написать, что дѣла по этой части шли нынѣшній годъ вообще хорошо, или покрайней мѣрѣ удовлетворительно,—прежде всего сколько было ситцевъ въ Ярмаркѣ, сколько ихъ продано, и сколько осталось? Эти вопросы разрѣшаются каждый годъ въ официальныхъ цифрахъ, но такъ какъ это рѣдко бываетъ вѣрно и даже не можетъ быть вѣрно, то я всегда, сколько можно, избѣгаю цифръ: довольно сказать, что около 400 т. п., бумажной пряжи перерабатывается ежегодно въ Россіи въ этотъ артикуль,—считая восемь штукъ изъ пуда выдетъ количество въ 3,200,000 штукъ; изъ числа которыхъ покрайней мѣрѣ должна шестая часть поступить ихъ сюда для продажи.

Высокіе сорта ситцевъ, какъ то: Битепажа и Лютча въ С. Петербургѣ, Цинделя и Царскаго общества въ Москвѣ продавались нынѣшній годъ, въ особенности хорошо, пропорція ихъ въ Ярмаркѣ была менѣе обыкновенной, къ чему были двѣ важныя причины: фабрика Битепажа въ началѣ Іюля мѣсяца пострадала отъ пожара, работы на ней въ самое лучшее время года были прекращены, и по крайней мѣрѣ 10 т. штукъ выработано для Ярмарки менѣе. Фабрика Цинделя имѣла нынѣшнею весною значительныя перестройки, въ слѣдствіе этого были прісѣяновлены на ней работы, потомъ задержало производство работъ мелководье Москвы рѣки. Эта фабрика то же около

10 т. штукъ пригостила для Ярмарки товаровъ менѣе. Товаровъ Ивановскихъ, какъ замѣтно, вообще было нѣсколько менѣе прошлаго года и ихъ большая часть выпродана: цѣны на ситцевый товаръ удержались почти прошлогоднія. Сроки нынѣшній годъ мало выходили изъ предѣловъ 12 мѣсяцевъ; кажется торговли начали наконецъ понимать, что 18 и 24 мѣсячные сроки не мнимо поведутъ къ гибели ихъ капиталы; что касается до Ивановскихъ дешевыхъ товаровъ, то такъ какъ эти товары вырабатываются преимущественно не богатыми людьми, то они и продаются всегда за наличныя деньги. Чтобы сказать что нибудь о цѣнахъ на ситцевый товаръ, то ситцы Ивановскіе продавались самыя низкіе машинные рубашечныя манеры, прочныя и тоже машинныя съ ручною отдѣлкою верховыя, смотря по добротѣ миткала отъ 5³/₄ коп. до 7 к., сер., за аршинъ; высшіе сорта въ томъ же родѣ между 7-ю и 10-ю к., за арш. Кубовыя, такъ называемыя Соксонскіе, тоже по сортамъ отъ 9¹/₂ до 13 к., сер. Эти цѣны денежные безъ всякой скидки. Цѣны срочныя у богатыхъ фабрикантовъ были, какъ и всегда бывають, выше около 10% на рубль. Притомъ такъ какъ богатые фабриканты работаютъ товаръ всегда нѣсколько выше доброты и больше имѣють наблюденія за чистотою красокъ, то такъ называемыя фабрикантскіе товары составляютъ почти совершенно другой сортъ товара въ сравненіи съ первыми. Товары фабрикъ Битепажа и Лютча продавались почти прошлогодними цѣнами; однокрасочныя во всѣхъ цвѣтахъ кромѣ розоваго 18 к. сер., за арш., съ обыкновеннымъ возвышеніемъ за каждый № 3 к., сер., такъ что цѣны товарамъ этихъ фабрикъ, начиная съ 18 к., доходятъ въ высшихъ сортахъ до 28¹/₂ к., сер., за арш., но самыя ходовыя сорта въ 18 и 21 к., такъ что изъ 150,000 штукъ, ежели только не болѣе вырабатываемыхъ ежегодно этими двумя фабриками болѣе 120,000 шт., выработывается 18 и 21 к., и можетъ быть 30,000 шт., прочихъ сортовъ. Цѣны означены здѣсь на срочную продажу или со скидкою за деньги по 8% съ рубля.

Фабрика Битепажа, работая въ продолженіи многихъ десятковъ лѣтъ, всегда только прочныя, не ливючіе товары, и употребляя всегда хорошей доброты миткаль подъ набивку, слѣлалась извѣстною во всѣхъ предѣлахъ Россіи. Можно сказать положительно, что нѣтъ ни одного города, нѣтъ ни одного мѣстечка, и даже порядочнаго селенія

въ Русской Имперіи, гдѣ бы не знали этой фабрики по имени. Ежели есть на шукѣ ситца клеймо Битепажа; ни кто уже не спрашиваетъ прочныя ли краски; всѣ знаютъ, что эта фабрика ни когда не работала ни чего не прочнаго. Лютчъ, находясь прежде колористомъ на фабрикѣ Битепажа и принявъ его методу, въ теченіи съ небольшимъ 15 лѣтъ, заслужилъ своимъ товаромъ хорошую извѣстность, но при всемъ томъ у розничныхъ торговцевъ хотя покупаютъ по той же цѣнѣ товаръ Лютча, но онъ извѣстенъ потребителямъ вездѣ подъ названіемъ Битепажа.

Ситцы Цынделя, Царевского Общества и братьевъ Прохоровыхъ продавались тоже по сортамъ отъ 16 до 21 к., сер., за арш., на срочныя цѣны и имѣли, какъ я замѣтилъ уже выше порядочный сбытъ. Что сказать о другихъ фабрикахъ, существующихъ въ Москвѣ? ихъ впрочемъ тамъ не много и остается, а о товарахъ на нихъ выработываемыхъ и здѣсь продававшихся сказать почти нечего. Товаровъ всѣхъ второсортныхъ фабрикъ привезено было не мало и она тоже проданы порядочно; но какія на нихъ были цѣны опредѣлительно сказать нельзя. Эти фабрики работаютъ товаръ не по собственному миткалю, а получаютъ его подъ набивку отъ торговцевъ; следовательно, что торговецъ, то сортъ какагонибудь сорта, и у каждаго торговца своя цѣна. Одинъ отдавалъ хорошій миткаль и продавалъ товаръ какагонибудь сорта 15 к., а сохладъ его тотъ же самый сортъ товара, той же фабрики продавалъ по 12 к. Одинъ торговецъ хочетъ имѣть солидный товаръ, прочныхъ красокъ, другой требуетъ только, чтобы товаръ вышелъ дешевле. Товары подобныхъ фабрикъ ежегодно теряютъ чрезъ это репутацію, имя фабриканта пятнается, и многіе фабриканты стыдятся ставить на шгукахъ ярлыкъ съ своею фирмою, а пишутъ просто *Россійской фабрики*.

Есть еще одинъ артикулъ изъ ситцевыхъ товаровъ, который заслуживаетъ вниманіе, это ситецъ набивной и гладкой пунцовой, Адринопольскаго цвѣта. Товаръ этотъ въ послѣднія 10 лѣтъ развивался чрезвычайно въ требованіи; его употребляютъ въ двухъ совершенно противоположныхъ классахъ публики. Вы вездѣ увидите въ лѣтнее время дѣтей, мальчиковъ гуляющихъ въ красныхъ рубашечкахъ, или совсемъ гладкихъ или набивныхъ, бѣлинькими и чернинькими цвѣточками, увидите тѣ же манеры на дѣтяхъ женскаго пола до 10 лѣтъ включительно; и въ тоже время вы видите кор-

милицу или молодую деревенскую женщину въ сарафанѣ краснаго цвѣта, съ желтыми и зелеными разводами: это одинъ и тотъ же товаръ, его работаютъ въ Москвѣ, Ивановѣ и еще въ нѣкоторыхъ мануфактурныхъ мѣстахъ.

Въ Москвѣ первый, который началъ работать этотъ товаръ, это Л. Рабинекъ прѣхавшій къ намъ изъ Элефелда, гдѣ онъ имѣлъ такое же собственное заведеніе и гдѣ ему очень повесчастливилось. Рабинекъ довель пунцовый товаръ до возможнаго совершенства; за нимъ начали работать Молчаповъ, Константиновъ и другіе; между тѣмъ этотъ товаръ давно уже работался въ Ивановѣ на фабрикахъ Дурденевскаго, братьевъ Горелиныхъ и еще на многихъ фабрикахъ. Въ Александровѣ покойный Барановъ такъ же устроилъ фабрику для производства пунцоваго товара и выработывалъ его большое количество.

Я распространился нѣсколько въ исторіи этого товара, потому, что онъ произвелъ собою другую полезную отрасль Русской промышленности—это корень марена. Прежде для краски ситцевъ употребляли исключительно крапъ привозимый изъ Голландіи и Франціи. Съ распространіемъ фабрикаціи пунцоваго товара начали употреблять Дербентскую Марену. Нашли наконецъ, что наша родная краска лучше и сильнѣе крапа. Извѣстно, что крапъ есть молотая Марена, теперь въ Россіи уже начали выработывать изъ Марены Гарансанъ. Пройдетъ можетъ быть лѣтъ пять и мы не будемъ уже получать ни крапу ни гарансану изъ за границы. Итакъ пунцоваго ситца продано въ Ярмаркѣ чрезвычайно много только нынѣшній годъ съ пользою нѣсколько поумѣрнѣе, какъ фабриканты привыкли на этотъ товаръ пользоваться: на примѣръ товаръ Рабинекъ продававшійся прошедшій годъ отъ 29 до 30 к., сер., за аршинъ, продавался нынѣшній годъ 26 коп. сер., въ такой же прогрессіи упали цѣны на товаръ этого сорта, выработанный на прочихъ фабрикахъ. Сверхъ того нынѣшнюю Ярмарку привезено было чрезвычайно большое количество браку изъ этихъ товаровъ, которые нашли здѣсь полный сбытъ цѣною отъ 17 до 19 коп. сер., за аршинъ. Причиною усадка цѣнъ, или лучше сказать ограниченіе подьзы отъ этого товара, фабрикантамъ, было разрѣшеніе къ привозу его изъ за границы. Набивнаго ситца пунцоваго впрочемъ не привозится почти ни чего, потому что онъ по пошлинѣ къ привозу не доступенъ, но привозится въ порядочномъ количествѣ изъ Франціи и болѣе изъ Англіи гладкій

пушловый ситець или миткаль, потому что пош-
лины въ 48 коп. съ фунта дѣлають его доступ-
нымъ ко евозу въ Россію. Чтобы закончить эту
статью о набивныхъ товарахъ надобно сказать
нѣсколько словъ о заграничныхъ товарахъ этого
рода. Набивнаго товара иностраннаго было здѣсь
очень мало, такъ что едва во всей Ярмаркѣ про-
стиралась пропорція его до 2000 штукъ и благо-
даря Русской промышленности кажется и на бу-
дущее время этотъ артикулъ не найдетъ здѣсь
обширнаго сбыта. Цѣны ситцамъ Мюльгаузен-
скихъ фабрикъ $\frac{5}{4}$ ширины были отъ 38 до 43
коп., за аршинъ, декость и жаконеты отъ 45 до
55 коп., органди, муслинъ делень и разные смѣ-
шанные изъ шерсти и шелку набивные товары
аршинной ширины отъ 80 к., до 1 руб., сер., за
аршинъ, но всего этого покупалось очень поне-
многу, только въ значительные города и для выс-
шей публвки. Впрочемъ дай Богъ, чтобы это такъ
было и 2 тыс., кусковъ сработанныхъ дома, дали
бы 2 тыс., рабочимъ на цѣлую недѣлю хлѣба.

Москов. куп.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА

извѣстія изъ уѣздовъ

Нижній-Новгородъ

Въ селѣ Константиновѣ умеръ скоропостижно
крестьянинъ села Лубянецъ Яковъ Федоровъ Ко-
щевъ.

Горбатовъ.

Въ селѣ Убѣжищѣ близъ овина крестьянина
Агапова, найдено мертвое тѣло неизвѣстнаго че-
ловѣка, повидимому крестьянина.—О происшеств-
віи семь производится мѣстною Полиціею изслѣ-
дованіе.

Сергачь.

Въ деревнѣ Каргѣ отъ происшедшаго пожара,
сгорѣло два крестьянскихъ дома, со всѣми служ-
бами имуществомъ и хлѣбомъ.

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТІЕ.

Правленіе Россійскаго Страховаго отъ огня
Общества, учрежденнаго въ 1827 году, имѣеть
честь объявить, что для застрахованія имущества
въ Нижнемъ-Новгородѣ и въ тамошней губерніи,
назначенъ Уполномоченнымъ Агентомъ Нижего-
родскій купецъ Дмитрій Григорьевичъ Усовъ, къ
которому и благоволятъ господа владѣльцы, имѣ-
ющіе надобность, какъ въ возобновленіи застра-
хованій, такъ и для производства новыхъ, обра-
щаться по жительству его, въ Нижнемъ-Новго-
родѣ, Рождественской части, 4-го квартала на
Рождественской улицѣ, въ домѣ изъ дворянъ Кол-
лежскаго Секретаря Евтихія Ивановича Пято-
ва.—З.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ съ 23 по 30 Августа 1852 года.

Приѣхали въ Нижній-Новгородъ:

Изъ Горбатова корн. Теняковъ, изъ Москвы
отст. полк. Левашевъ, изъ Казани кол. ассес.
Лаптевъ, изъ Оренбурга подполк. Гершовъ, изъ
Ардатова лекаръ Лининбургъ, изъ Балахны тит.
сов. Огородниковъ, изъ Спбурга кол. сов. князь
Кочубей, изъ имѣнія полк. князь Италійскій
графъ Суваровъ Рымникскій, изъ Темникова корн.
Титовъ, ост. всѣ въ городѣ.

Выѣхали изъ Нижняго-Новгорода:

Въ Арзамасѣ кол. секр. Бетлингъ, въ Сергачь
ротм. Кондратьевъ, въ Судогду кол. ассес. Кай-
саровъ, въ Москву отст. поруч. Ивановъ, въ имѣ-
ніе отст. поруч. Званцевъ, въ Ковровъ отст. кап.
Маньковъ.

Редакторъ А. Щепотьевъ.